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ATA Nº 5/CONSCOM-ER/UFFS/2020

ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO COMUNITÁRIO DE 2020 

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte, às quatorze horas e trinta

minutos,  por  meio  do  sistema  de  conferência  on-line  Webex,  foi  realizada  a  4ª  Sessão

Ordinária  de  2020  do  Conselho  Comunitário  da  UFFS  -  Campus  Erechim.  A sessão  foi

presidida pelo senhor José Valério Cavalli, Presidente do Conselho Comunitário.  Fizeram-se

presentes à sessão, os seguintes conselheiros: Luís Fernando Santos Corrêa da Silva, Leandro

Carlos Ody, Tatiana Peretti, Valdir Basso, Tatiane Paulino Bezerra, Greisi Mara Bianchini e

Marisa Inês  Betiato.  Fizeram-se presente à sessão,  os  seguintes  conselheiros  suplentes,  no

exercício da titularidade: Sandra Regina Picoli  Ostrovski,  Rosane Menna Barreto Peluso e

Neri  Pies.  Não compareceram à  sessão,  por  motivo  justificado,  os  seguintes  conselheiros:

Eduardo Angonesi Predebon, Alderi Antônio Oldra, Adriana Dalla Rosa Menegati e Gervasio

Plucinski. Não compareceram à sessão, os seguintes conselheiros: Hadassah Milaeli Fernandes

Guerrato, Maria Carmencita Fernandes, Zenicleia Angelita Deggerone e Roberto Luis Balen.

1.  Aprovação  da  pauta  da  sessão.  Dando  início  à  sessão,  o  Presidente  do  Conselho

Comunitário  apresentou a  pauta  da sessão.  Considerando que o item “6.  Apresentação do

resultado  da  ação  conjunta  realizada  em  prol  de  comunidade  indígena  do  município  de

Charrua” seria apresentado por um representante do CAPA, o conselheiro Leandro Carlos Ody

sugeriu que o mesmo fosse antecipado. Dessa forma, foi definida a alteração de ordem, sendo

que o  item 6 passou para a quarta posição e o item 4 passou para a sexta posição. Havendo

acordo,  a  pauta  foi  aprovada,  com a  alteração sugerida,  e  passou-se  à  discussão  do item

subsequente. 2. Ata da 3ª Sessão Ordinária de 2020. De imediato, foi submetida à apreciação

a Ata da 3ª Sessão Ordinária do Conselho Comunitário de 2020, sendo a mesma aprovada. 3.

Informes. A seguir,  o  Presidente  desejou  boas-vindas  à  conselheira  Sandra  Regina  Picoli

Ostrovski que está retornando ao conselho após afastamento para concorrer a cargo eletivo de

vereadora pelo município de Erechim. A conselheira agradeceu a acolhida e manifestou-se
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satisfeita  com o resultado da  eleição  e  o  ânimo para  ajudar,  no que for  possível,  tanto  a

universidade quanto a comunidade.  O Presidente destacou a importância de ter os poderes

legislativo e o executivo municipais representados no conselho, lembrando que a UFFS foi

criada  para  atender  uma comunidade  esquecida  há  muito  tempo,  já  que  as  universidades

públicas  encontravam-se apenas  em grandes  centros  urbanos.  Também comunicou que foi

eleito Presidente do Conselho Estratégico Social, na sessão realizada no dia 03 de novembro

de 2020. No dia 08 de dezembro de 2020, será realizada uma Sessão Especial Conjunta do

Conselho Universitário e do Conselho Estratégico Social. O Diretor do Campus Erechim, por

sua vez,  informou que na última reunião do Conselho de Campus foi aprovado o Nível de

Segurança Operacional (NSO) 5, devido ao atual cenário da pandemia. Diante disso, todas as

atividades  do  Campus  seguem  sendo  realizada  remotamente,  com  exceção  de  algumas

atividades de pesquisa que dependem de laboratórios, as quais estão sendo realizadas mediante

controle das chefias. O professor Luís Fernando Santos Corrêa da Silva também relatou aos

conselheiros os encaminhamentos relativos à construção de um prédio para a cantina, com

recursos financeiros não utilizados devido à suspensão das atividades presenciais, no valor

aproximado de  R$ 200.000,00,  com complementação orçamentária  da  Reitoria.  O Diretor

destacou que esse era o único projeto de infraestrutura pronto, cuja construção poderia ser

viabilizada no momento.  Também comunicou a aprovação, pelo CONSUNI, do Centro de

Referência em Direitos Humanos da UFFS, que contará com representantes da comunidade

regional. Enfatizou que essa matéria será trazida ao Conselho Comunitário oportunamente. Por

fim, parabenizou o senhor José Valério Cavalli, que na última reunião do Conselho Estratégico

Social  (CES),  colocou  seu  nome  à  disposição  para  presidir  aquele  conselho.  Salientou  o

comprometimento do conselheiro com a educação pública regional. Parabenizou também a

conselheira  Sandra  Regina  Picoli  Ostrovski  pela  recondução  ao  legislativo  municipal,

destacando,  da  mesma forma,  seu comprometimento  com a educação pública  e  as  causas

sociais. 4. Apresentação do resultado da ação conjunta realizada em prol da comunidade

indígena do município de Charrua. Ato contínuo, o senhor João Daniel Wermann Foschiera,

representante  do  Centro  de  Apoio  e  Promoção  da  Agroecologia  (CAPA),  apresentou  o
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resultado da ação conjunta realizada em prol da comunidade indígena da Reserva Ligeiro, do

município de Charrua/RS. A ação proposta pelo Conselho Comunitário, a partir de indicação

do  Curso  de  Educação  do  Campo,  mobilizou  a  articulação  de  diversas  entidades.  Esse

movimento  possibilitou  a  doação,  no  dia  14  de  outubro  de  2020,  de  173  cestas  básicas,

incluindo  produtos  orgânicos  adquiridos  da  agricultura  familiar  e  301  máscaras.  Na

comunidade, composta por 406 famílias que foram severamente atingidas pela pandemia da

Covid-19, residem 18 estudantes da UFFS. O conselheiro Leandro Carlos Ody salientou que,

além do cunho solidário,  essa ação tem um aspecto educativo,  uma vez que, por meio da

mesma, buscou-se incentivar a comunidade indígena a cultivar a terra e produzir seus próprios

alimentos, além de aproximar os produtores familiares e os indígenas. Por fim, o Presidente do

Conselho Comunitário destacou que essa iniciativa é positiva para os produtores que precisam

encontrar  uma  forma  de  comercializar  seus  produtos,  para  as  pessoas  em  situação  de

vulnerabilidade que recebem os alimentos, e também para as pessoas que desejam realizar

uma  ação  solidária.  5.  Apresentação  e  análise  do  relatório  da  Comissão  Própria  de

Avaliação  (CPA).  Na  sequência,  o  professor  José  Martins  dos  Santos,  representante  da

Comissão  Própria  de  Avaliação  (CPA),  fez  um breve  relato  dos  trabalhos  realizados  pela

comissão  relativos  à  autoavaliação  institucional.  O  professor  destacou  a  importância  da

autoavaliação  institucional,  que  visa  principalmente  analisar  as  ações  da  universidade  no

sentido de cumprir a sua missão, e ressaltou a necessidade de fortalecer essa área e criar uma

cultura  permanente  do  processo  avaliativo.  Conforme o docente,  nesse  processo,  busca-se

identificar as potencialidades e as fragilidades da instituição, indicando possíveis ações para

sanar os pontos a serem melhorados.  Dentre as fragilidades,  o professor José Martins dos

Santos apontou o alto índice de evasão, a imagem da instituição diante da comunidade e o

processo  de  avaliação  para  recebimento  do  Conceito  Institucional  (CI).  O  docente  ainda

solicitou a  manifestação do Conselho Comunitário  acerca da forma com que eles  veem a

universidade, os riscos e as possibilidades para fortalecer a razão pela qual ela foi criada. O

Diretor do Campus Erechim também manifestou-se agradecendo a participação do professor

José  Martins  dos  Santos,  da  professora  Graciela  Regina  Gritti  Pauli  (representante  da
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comunidade regional na CPA) e da servidora Irene Cosmo Neta (representante dos servidores

técnico-administrativos na CPA). Enfatizou a importância desse movimento para produzir um

olhar acerca da instituição, propor melhorias e indicar pontos em que se possa avançar. O

professor Luís Fernando Santos Corrêa da Silva salientou que algumas questões transcendem a

própria  estrutura da instituição,  como exemplo,  citou a  formação de professores,  uma das

principais prioridades do Campus Erechim, que sofre impacto de uma conjuntura mais ampla,

envolvendo  a  inserção  ocupacional,  a  valorização  salarial  e  as  condições  de  trabalho.  A

servidora Cecília Ines Duz de Andrade, membro da CPA, também fez-se presente à sessão e

manifestou  a  necessidade  de  promover  a  cultura  da  autoavaliação  institucional  e  dar

visibilidade à CPA. Destacou a relevância do trabalho da comissão no sentido de informar a

gestão  da  universidade  para  que  possa  traçar  os  seus  planejamentos,  a  fim de  atender  às

necessidades da comunidade acadêmica no enfrentamento dos desafios  da universidade.  O

professor José Martins dos Santos informou que a servidora Ana Maria Olivo, Presidente da

CPA, também estava acompanhando a reunião, mas não poderia manifestar-se em virtude do

local  em  que  se  encontrava  naquele  momento.  O  Presidente  do  Conselho  Comunitário

comentou que a partir dos indicadores apresentados, há possibilidade de mudar a realidade e

lutar por políticas públicas que atendam às necessidades da sociedade. Dessa forma, agradeceu

pelo  importante  trabalho  da  comissão.  A  conselheira  Marisa  Inês  Betiato  ressaltou  a

fundamental importância da universidade para a região. Frisou que há necessidade de maior

aproximação  da  universidade  com  a  comunidade  regional,  divulgação  dos  cursos  e  dos

trabalhos  que a  universidade  tem desenvolvido.  Mencionou que  a  falta  de valorização da

educação desmotiva os jovens e que já há muita falta de professores. Manifestou ainda que

acredita  muito  na  universidade  e  que  há  reconhecimento,  pelo  mercado  de  trabalho,  dos

profissionais formados na UFFS. Por isso, é necessário lutar para que se ela se mantenha com

bom conceito e tenha êxito. Com relação à evasão, comentou que é uma realidade vivida por

todas as instituições, especialmente devido à crise econômica. A conselheira Sandra Regina

Picoli Ostrovski enfatizou a grande importância da UFFS para a região, não só qualificando a

educação,  mas  também  a  questão  econômica.  A conselheira  sublinhou  a  necessidade  de
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aproximar a universidade da comunidade, divulgando os cursos e os trabalhos desenvolvidos.

O  professor  José  Martins  dos  Santos  agradeceu  ao  Conselho  Comunitário  pelo  espaço

concedido para divulgação dos trabalhos da comissão, à Direção do Campus e aos membros da

CPA. O Presidente do Conselho Comunitário agradeceu a todos pela apresentação. Por fim, a

senhora Graciela Regina Gritti Pauli também agradeceu o convite para participar da comissão

e salientou o compromisso com a universidade. 6. Substituição de representante da UERGS

no Conselho Comunitário. De imediato,  foi  apresentada a indicação da professora Silvia

Santin  Bordin,  representante  titular  da  UERGS  junto  ao  Conselho  Comunitário,  em

substituição à professora Zenicleia Angelita Deggerone. Submetida à apreciação, a indicação

foi  aprovada.  7.  Calendário  de  Ações  do  Conselho  Comunitário. Em  seguida,  os

conselheiros  avaliaram  a  possibilidade  de  discutir  o  calendário  de  ações  do  Conselho

Comunitário. Devido à suspensão das atividades presenciais e às medidas de distanciamento

físico, os conselheiros consideraram que, no momento, essa pauta não deveria ser retomada. O

Diretor do Campus sugeriu que essa matéria seja discutida na primeira sessão ordinária de

2021,  para  que  seja  eventualmente  debatida  a  possibilidade  de  realização  de  atividades

remotas. 8. Calendário de sessões ordinárias para o ano de 2021. De imediato, foi apreciada

a proposta de calendário de sessões ordinárias do Conselho Comunitário para o ano de 2021.

Após breves esclarecimentos, ficaram aprovadas as seguintes datas: I. 1ª Sessão Ordinária -

16/03/2021 (terça-feira);  II.  2ª  Sessão Ordinária  -  12/05/2021 (quarta-feira);  III.  3ª  Sessão

Ordinária - 08/07/2021 (quinta-feira); IV. 4ª Sessão Ordinária - 14/09/2021 (terça-feira); V. 5ª

Sessão Ordinária - 17/11/2021 (quarta-feira). 9. Indicação de pautas para a próxima sessão.

Por fim, ficou definido que o Plano de Ações do Conselho Comunitário deverá ser inserido na

pauta  da  próxima  sessão,  a  fim  de  que  sejam  avaliadas  as  possibilidades  de  ações,

eventualmente  por  meio  remoto,  conforme as  condições  sanitárias.  Nada  mais  havendo  a

constar, eu, Daniel Bazzotti, Secretário Executivo do Conselho Comunitário, lavrei a presente

ata  que  depois  de  apresentada  e  aprovada,  vai  devidamente  assinada.  Erechim/RS,  24  de

novembro de 2020. 
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